

گذشتہ سچے سچے لکھنے

مولانا ابوزراب محمد حسین صاحب مرحوم ہزاروی

تحقیق تقلید

مذکورہ بالا بیان پڑھ چکنے کے بعد پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر تقلید کا اظہار کب ہوا؟ اور اس کا عام رواج کب سے ملک میں جاری ہوا۔ اس کا جواب ہم اپنے الفاظ میں نہیں بلکہ چند معتبر مورخین اور مسلمہ پیشوایان دین کے الفاظ میں نقل کیے دیتے ہیں تاکہ پھر کسی کو بھی انکار کی گنجائش نہ رہے اور آپ کے ذہن میں اچھی طرح سے یہ بات جاگزیں ہو جائے کہ تقلید جب خیر القرون میں نہ تھی، یعنی صحابہ، تابعین، تبع تابعین میں بھی نہ تھی بلکہ خود امامان دین رحمن کی تقلید کی جاتی ہے) کے زمانہ بھی اس کا وجود نہ تھا تو پھر یقیناً یقیناً یہ ایک بدعت ہے اور اس کی تردید ہر مسلم کلمہ گو پر فرض ہے۔

۱۔ سب سے پہلے فریقین کے مسلمہ پیشوا حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کی شہادت ملاحظہ ہو، آپ حجۃ اللہ البالغہ مطبوعہ صدیقی پریس بریلی کے صفحہ ۱۵۷ میں لکھتے ہیں،
اعلم ان الناس كانوا قبل المائة الواحدة غير مجتمعين على التقليد
الخالص لمذهب واحد۔

” یعنی معلوم کرنا چاہیے کہ چوتھی صدی تک پہلے لوگ کسی خاص ایک مذہب پر متفق نہ تھے۔“

۲۔ روض الریاضین ترجمہ لبستان المحدثین مطبوعہ قاسمی مدنی شاہ عبدالعزیز صاحب فرماتے ہیں کہ امام مالک کے زمانہ تک لوگوں میں ایک مذہب کی تقلید راسخ نہ ہوئی تھی۔

۳۔ اعلام الموقعین مطبوعہ اشرف المطابع دہلی جلد اول ص ۲۲۲ میں ہے:

انما حدثت هذه البدعة في القرآن الرابع المذمومة على لسانه

صلى الله عليه وسلم

ترجمہ: یہ تقلید بدعت چوتھی صدی میں جاری ہوتی ہے، یہ وہ زمانہ ہے کہ جس کی

ذمت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہو چکی ہے۔

۴۔ علامہ سبزواری نے بیان کیا ہے کہ:

وهو في نفسه بدعة محدثة لاننا نعلم بالتقطع ان الصحابة رضوان الله عليهم لم يكن في زمانهم وعصرهم مذهب لرجل معين يدرس ويقلد انما كانوا يرجعون في النوازل الى الكتاب والسنة والى يتمحض بيدهم من النظر عند فقد الدليل وكذلك تابعوه ايضا يرجعون الى الكتاب والسنة فان لم يجدوا نظروا الى ما اجتمع عليه الصحابة فان لم يجدوا اجتهدوا واختار بعضهم قول صحابي فراه الاقوى في دين الله تعالى ثم كان القرن الثالث وفيه كان ابو حنيفة ومالك والشافعي و ابن حنبل فان مالكا توفي سنة تسع وسبعين ومائة وفي هذه السنة ولد الامام الشافعي وولد ابن حنبل سنة اربع وستين ومائة وكانوا على منهاج من مضى لم يكن في عصرهم مذهب لرجل معين يتدارسونه وعلى قريب منهم كان اتباعهم فكم من قوله لمالك ونصره ايد خالف فيها اصحابه ولو نقلنا ذلك لخرجنا عن مقصود هذا الكتاب وما ذاك الا لجمهم الات الاجتهاد وقد رتبهم على ضروب الاستنباطات ولقد صدق الله نبيه صلعم في قوله خير الناس قرني ثم الذين يلونهم ثم الذين يلونهم ذكر بعد قرنين والحديث في صحيح البخاري فالعجب لاهل التقليد كيف يقولون هذا هو الامر التقديري وعليه ادركنا الشيوخ وهو انما حدث بعد مائتي سنة من الهجرة وبعد فناء القرون الذي اثني عليهم الرسول صلعم-

ترجمہ: اور یہ تقلید ایک بدعت ہے جو بعد کے زمانہ میں پیدا کی گئی۔ اس لیے ہم یقیناً جانتے ہیں کہ صحابہ کے زمانہ میں کسی خاص شخص کے نام کا مذہب نہ تھا

جس کو پڑھا پڑھایا جاتا ہو اور اس کی تقلید کی جاتی ہو بلکہ وہ لوگ واقعات میں قرآن و حدیث کی طرف رجوع کرتے تھے اور قرآن و حدیث سے نہ نکلنے کی صورت میں جس طرف ان کی بصیرت پہنچتی اسی طرح تابعین کرتے رہے یعنی قرآن و حدیث کی طرف رجوع کرتے تھے، اگر قرآن و حدیث سے نہ ملتا، تو اجماع صحابہ کی طرف نظر کرتے، اگر اجماع بھی نہ ملتا تو خود اجتہاد کرتے۔ اور بعض کسی صحابی کے قول کو قوی سمجھ کر اختیار کر لیتے پھر قرن ثالث تبع تابعین کا زمانہ آیا۔ اسی قرن میں امام ابو حنیفہ اور امام مالک اور امام شافعی اور امام احمد بن حنبل ہوئے، کیونکہ امام مالک نے ۱۷۱ھ میں وفات پائی اور اسی سال میں امام شافعی پیدا ہوئے اور امام احمد ۱۶۲ھ میں پیدا ہوئے یہ چاروں بھی پہلوں کے طریقہ پر تھے۔ ان کے زمانہ میں بھی کسی خاص شخص کا مذہب مقرر نہ تھا جس کو آپس میں درس دیتے ہوں اور انہیں کے طرز عمل کے قریب قریب ان کے اتباع کا بھی طرز عمل تھا۔ بہت سے امام مالک اور ان کے ہم پلہ اماموں کے قول میں جن میں انہیں کے شاگردوں نے اختلاف کیا، اگر ہم ان سب کو یہاں نقل کریں تو اس کتاب سے جو مقصود ہے وہ رہ جاتے گا، ان شاگردوں نے اس آزادی کے ساتھ اس واسطے ان کا خلاف کیا کہ وہ ان کے مقلد نہ تھے بلکہ آلات اجتہاد کے جامع تھے اور استنباط مسائل کے طریقوں پر قادر نہ تھے (بہر حال قرون ثلثہ میں مذہب تقلید پیدا نہ ہوا تھا) اور اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلعم کو ان کے اس قول میں سچا کر دیا کہ بہترین زمانہ سب زمانوں سے میرا زمانہ ہے پھر وہ جو ان کے بعد والے ہیں، پھر جو ان کے بعد والے ہیں، دو گویا اپنے بعد دو زمانوں کا ذکر کیا (تابعین اور تبع تابعین) تک یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے، پس اہل تقلید سے تعجب ہے کہ وہ کیسے کہتے ہیں کہ یہ تقلید والا مذہب (قدیم ہے۔ اور یہی ہم بزرگوں سے دیکھتے چلے آئے ہیں۔ حالانکہ وہ ہجرت سے دو سو سال بعد پیدا ہوا بعد گزرنے ان فرقوں کے جن کے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وبارک وسلم نے تعریف کی۔

۵۔ فتح الباری پارہ چودہ باب فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم ص ۳۵۳ میں علامہ ابن حجر فرماتے ہیں
 وَاتَّفَقُوا أَنَّ الْأَخِدَ مَنْ كَانَ مِنَ أَتْبَاعِ السَّابِعِينَ مِمَّنْ يُقْبَلُ قَوْلُهُ
 مَنْ عَاقَبَ إِلَى حُدُودِ الْأَدْرِيِّينَ وَمَا تَشِينِ وَفِي هَذَا الْوَقْتِ
 كَهَكَرَتِ الْبُدْعُ طَهْرًا فَأَشِيثًا إِلَى قَوْلِهِ وَتَغَيَّرَتِ الْأَحْوَالُ
 تَغْيِيرًا شَدِيدًا۔

یعنی "بع تابعین دو سو بیس برس تک زندہ رہے پس پھر تو اسی وقت سے بدعتیں
 پھیلنی شروع ہو گئیں۔ اور دین میں بہت کچھ تغیر و تقلید سے واقع ہو گیا۔ الغرض ہماری
 پاس اور بھی کئی ایک شہادتیں موجود ہیں۔ جن سے صاف ثابت ہو رہا ہے۔ تو زمانہ
 رسالتاب سے لے کر تینوں زمانہ خیر القرون تک تقلید کا وجود تک نہ تھا۔ بعد زمانہ
 خیر القرون سے اس کا ظہور ہوا۔ جس سے اس (تقلید شخصی) کا بدعت ہونا صاف
 ظاہر ہے۔"

تقلید کی تردید (قرآن و تفاسیر سے)

تقلید کی پیدائش اور ظہور کا زمانہ تو آپ کو معلوم ہو چکا۔ پھر اس کے اسباب اور ترقی کے
 وجوہات خصوصاً مقلدین امام حنیفہ کی مزید ترقی کے موجبات بھی پہلے باب میں آپ اس
 چکے۔ بس اب اس کی نفی اور تردید میں قرآن کویم و تفاسیر متقدمین و متاخرین سے حوالہ جات
 ملاحظہ فرمائیے۔ تاکہ آپ کو صحیح طور پر یہ یقین ہو جائے کہ فی الحقیقت تقلید شخصی ایک بڑی
 چیز ہے۔

(۱) فرمایا اللہ تعالیٰ نے پارہ ۱۰ کے رکوع ۱۰ میں اِتَّخَذُوا آخْبَارَهُمْ وَرَبَّاهُمْ وَأَنْبِيَائِهِمْ
 دُونِ اللَّهِ یعنی ٹھہراتے ہیں اپنے عالموں اور درویشوں کو خدا اللہ کو جھوٹ کر اس آیت کے
 تحت بن امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر مطبوعہ استنبول جلد چہارم ص ۶۲۳ فرماتے ہیں کہ :-
 أَلَا كُنْتُمْ مِمَّنْ الْمُقَسِّرِينَ قَالُوا لَيْسَ الْمُرَادُ مِنَ الْأَمْرِ بَابُ التَّحْمُرِ
 اعْتَقَدُوا فِيهِمْ مَا تَهْمُهُ إِلَهَةُ الْعَالَمِينَ الْمُرَادُ أَنَّهُمْ طَائِفَةٌ

فِي أَوْامِرِهِمْ وَنَوَاهِيهِمْ فَقِيلَ أَنْ عَدِيَّتِي مِنْ حَاتِمِ كَاتٍ
 نَصْرَانِيًّا فَأْتَنَّهُمْ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ
 يَقْرَأُ سُورَةَ بَرَاءَةِ فَوَصَلَ إِلَى هَذِهِ الْآيَةِ قَالَ
 فَقُلْتُ لَنَا نَعْبُدُكُمْ فَقَالَ أَلَيْسَ يُحَرِّمُونَ مَا أَحَلَّ اللَّهُ
 فَتُحَرِّمُوا مَوْتَهُ وَيُحِلُّونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ فَتَسْتَحِلُّونَهُ
 فَقُلْتُ بَلَى قَالَ فَيَلْتَكِ عِبَادَ تَهُمْ

(ترجمہ) اکثر مفسرین کہتے ہیں کہ ارباب سے یہ مراد نہیں کہ یہود اور نصاریٰ نے اپنے مولویوں اور درویشوں کو جہاں کے فدا ہونے کا اعتقاد کر لیا تھا بلکہ مراد یہ ہے کہ انہوں نے اطاعت کی تھی۔ اپنے مولویوں اور درویشوں کی ان کے اولاد کو نواہی میں نقل کی گئی ہے کہ تحقیق عدی بن حاتم تھا نصرانی۔ پس آیا طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اور حضرت پڑھ رہے تھے سورہ براءہ جب پہنچے اس آیت تک تو عدی نے کہا کہ نہ تھے ہم پرستش کرتے ان کی پس فرمایا حضرت نے کیا نہیں حرام کرتے تھے وہ اس چیز کو کہ حلال کیا ہے اس کو اللہ نے پس حرام جانتے تھے تم بھی اس کو اور حلال کرتے تھے وہ اس چیز کو کہ حرام کیا ہے اس کو اللہ نے پس حلال جانتے تھے تم بھی اس کو، پس کہا عدی نے ہاں پھر فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی ہے پرستش ان کی۔ اس مضمون کی تائید تفسیر ابن کثیر تفسیر تیسیر الرحمن۔ تفسیر جامع البیان۔ اور تفسیر بیضاوی میں بھی مختلف الفاظ سے پائی جاتی ہے۔

۲۔ شاہ عبدالعزیز صاحب اپنی تفسیر فتح العزیز مطبوعہ مجتہبی ۱۲۵ھ میں زیر آیت فَلَا تَجْعَلُوا
 لِلَّهِ أَشْدَادًا إِذْ أَنْتُمْ تَعْكُمُونَ۔ یعنی نہ ٹھہراؤ اللہ کے برابر کوئی اور شریک حالانکہ تم
 جانتے ہو گناہ پر فرماتے ہیں:-

درینجا بائد دانست کہ چنانچہ عبادت غیر خدا مطلقاً شرک و کفر است اطاعت و
 غیر او تعالیٰ نیز بالاستقلال کفر است۔ ومعنی اطاعت غیر بالاستقلال آنست کہ
 اورا مبلغ احکام او ندانستہ ربقہ اطاعت او در گردن اندازو تقلید اورال لازم شمارو
 باوجود ظہور مخالفت حکم او باہم او تعالیٰ اوست از اتباع او بر ندارو این ہم طبیعت

اذا تخاذلوا فاداءك درأت كرمير اِتَّخَذُوا اٰخِيَارَهُمْ وَرُدُّعْبَانَهُمْ اَمْرًا بَابًا
 مِنْ دَرُؤِنِ اللّٰهِ نَحْوِ بَشِ اَل فَر موندنا ترجمہ یہ معلوم کرنا چاہیے کہ عبادت خدا کے
 سوا کسی اور کی قطعی کفر اور شرک ہے۔ اور اطاعت کسی اور کی بالاستقلال سوا
 باری تعالیٰ کے کفر ہے۔ اور معنی اطاعت غیر استقلال کے یہ ہیں کہ کسی کے احکام
 کی حقیقت معلوم کیے بغیر اس کی تقلید کا ملقہ اپنے گلے میں ڈالے۔ اور اس کی تقلید لازم
 جانے اور باوجود اس کے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم اس کے خلاف ظاہر ہو۔ اس کی اتباع کو
 نہ چھوڑے۔ اور یہی ایک قسم کا شرک قبول کرنا ہے کہ جس کی آیت کریمہ اِتَّخَذُوا
 اٰخِيَارًا هُمْ فِي بُرَا ئِي ظاہر کی گئی ہے۔

۳۔ تفسیر عزیزی مطبوعہ مبتائی مثلًا تحت آیت مَا اَلْفَيْنَا هَلِيَةَ اٰبَاؤُنَا رَهْمِ جِلِسِ گئے اس
 پر جن پر پایا اپنے باپ دادوں کو) نکھا ہے۔ جس کا ترجمہ یہ ہے کہ اس آیت میں اشارہ ہے۔ ابطال
 تقلید کا دو طرح پر اول یہ کہ مقلد سے پوچھنا چاہیے کہ تو جس کی تقلید کرتا ہے۔ تیرے نزدیک
 وہ معنی ہے یا نہیں؟ اگر تو اس کا معنی ہرمانیں جانتا۔ تو باوجود احتمال ابطال کے اس کی تقلید
 کیوں کرتا ہے۔ اور اگر تو اس کو معنی جانتا ہے۔ تو کس دلیل سے تو نے اسے معنی کہا ہے اگر
 دوسرے کی تقلید ہے اس کو معنی جانا۔ تو یہی بحث اس دوسرے میں چلے گی اور تسلسل لازم آئے
 گا۔ اور اگر اپنی عقل سے معنی جانتا ہے۔ تو عقل کو تحقیق میں کیوں صرف نہیں کرتا۔ اور تقلید کی
 بنیادی اپنے اوپر گوارہ کرتا ہے۔

دوم: یہ ہے کہ جس کی تو تقلید کرتا ہے۔ اگر اس لیے بھی اس مسئلہ کو تقلید سے معلوم کرتا ہے
 تو تو اور وہ دونوں تقلید میں برابر ہوئے۔ اس کی وجہ فضیلت کیا ہے کہ تو اس کی تقلید کرتا ہے اور
 اگر تو نے دلیل کے ساتھ معلوم کیا ہے تو تقلید اسی وقت ختم ہو جاتی ہے۔ کہ تو نے بھی اس مسئلہ کو اس
 ذیل سے معلوم کر لیا ہے۔ ورنہ تو اس کا مخالف ہوگا۔ نہ اس کا مقلد۔ کیونکہ جب تو نے بھی اس مسئلہ
 کو دلیل سے معلوم کیا ہے۔ تو تقلید جاتی رہی۔

تفسیر عزیزی کی مذکورہ بالا عبارت کبر رسہ کرو بغور ملاحظہ فرمائیے کیونکہ ہر اس عالم کے مسلم سے
 نکلے ہوئی ہے کہ جو فریقین کا مسئلہ ہے اور کسی خاص فرقہ کی پاس۔ ہی کو ملحوظ خاطر نہیں رکھتا تھا۔
 سبحان اللہ کیسے پاکیزہ اور مسخرے الفاظ میں زیر آیت قرآنیہ بالمدلیل والمشریح تقلید شخصی کی
 تردید کی گئی ہے۔

تقلب کی تردید

(احادیث سے)

۱- مشکوٰۃ ربع اول مطبوعہ انصاری دہلی کے ملاحظہ میں ہے کہ:-

قَالَ جَابِرٌ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حِينَ أَتَاهُ عُمَرُ
فَقَالَ إِنَّا نَسَمِعُ أَحَادِيثَ مَنْ لَيْهَوْدَ تَعْبُجُنَا أَفْتَرَىٰ أَنْ تَكْتُبَ
بَعْضَهَا فَقَالَ أَمْتَهُوَ كَوْنِ أَنْتُمْ كَمَا تَهَوُّوْا كَلِمَةَ الْيَهُودِ وَالنَّصَارَةِ
لَقَدْ جُنْتُمْ بِهَا بَيْضَاءَ لَيْقِيَةٍ وَكَلِمَاتٍ مَوْسِي حَيْثُ مَا
وَ سِعَهُ إِلَّا آتَمَّ رِجْلِي -

یعنی حضرت جابر رضی سے روایت ہے وہ نقل کرتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے
اس وقت کہ آئے پاس ان کے عمر بن پس کہ عمر بن سے تحقیق ہم سنتے ہیں باتیں
یہودیوں کی تو اچھی لگتی ہیں وہ ہم کو کیا پھر آپ کی رائے ہے کہ ہم ان میں سے کچھ لکھ
لیا کریں۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا حیران ہو تم جیسے کہ حیران ہوئے
یہود اور نصاریٰ تحقیق لایا ہوں میں تمہارے پاس شریعت روشن صاف اگر ہوتے
موسلی علیہ السلام زندہ پس نہیں لائق ان کو لکھ پیروی میری)

اس حدیث کو بغیر غائر دیکھو تو صاف معلوم ہو جائے گا کہ حضور نے حضرت عمر رضی جیسے صحابی کو
اس نفل پر کہ وہ دوسروں کی طرف رجوع کریں کس غضب آلود نگاہ سے دیکھا اور فرمایا کہ میں جو تمہارے
پاس ایک روشن اور صاف شریعت لایا ہوں۔ اس میں کون سی کمی رہ گئی ہے جو تم دوسروں سے پوری
کرتی جاتے ہو۔ پس اب رسول کو چھوڑ کر غیروں کی تقلید کرنے والو! تلو! کہ تم نے قرآن و حدیث میں
کیا کمی دیکھی۔ جو اقوال رجال اور رائے و قباس پر دین کا انحصار سمجھے بیٹھے ہو:-

۲- اور ایک حدیث مشکوٰۃ میں ہی بدین معنون آئی ہے کہ ایک بار حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تورات
کا نسخہ لے کر حضور کے پاس آئے۔ اور اس سے کچھ پڑھنا شروع کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
چہرہ غضب سے تغیر ہو گیا۔ ابو بکر صدیق رضی نے یہ حالت دیکھ کر حضرت عمر رضی کو تورات پڑھنے سے روکا
اور حضور پڑھنے فرمایا:-

فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالَّذِي نَفْسُ مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ

كُنْتُمْ بَدَأْتُمْ مَوْسَىٰ فَاتَّبَعْتُمُوهُ وَتَرَكَتُمُونِي لَصَلِّتُمْ عَنْ سَوَاءِ
السَّبِيلِ وَكُنْتُمْ كَان مَوْسَىٰ حَيْثَ أَقَادَرْتُكَ نَبِيَّتِي لَا تَبْعَنِي - جس کا ترجمہ
یہ ہے کہ قسم ہے مجھے اس ذات پاک کی کہ جان محمد کی اس کے ہاتھ میں ہے اگر ظاہر ہوتے
واسطے تمہارے موسیٰ پس پروردی کہتے تم اس کی اور چھوڑ دیتے تم مجھ کو۔ البتہ گمراہ
ہوتے تم بدی راہ سے اور اگر ہوتے موسیٰ زندہ اور پاتے نبوت میری کو پروردی کرتے
میری۔

پس اس حدیث سے بھی ایک عقلمند آدمی یہ سمجھ سکتا ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کو چھوڑ کر حضرت موسیٰ جیسے اولوالعزم رسول صاحب فریبت اور صاحب کتاب کی تابعداری
کرنے سے تو انسان گمراہ ہو جائے اور آرائے رجال کے سامنے منہ تسلیم نم کرنے سے ہدایت پا جاوے۔
فَيَا لَلْعَجَبِ :-

تقلید کی تردید

(اقوال صحابہ تابعین سے منع تابعین سے)

احادیث نبویہ سے تو آپ کو تقلید کی تردید و خواہ صراحتاً سمجھو (یا اشارہ) معلوم ہو چکی۔ اب ذرا
تقلید شخصی کی ممانعت پر اقوال سلف کو بھی ملاحظہ فرمائیے۔ شاہ ولی اللہ صاحب اپنی کتاب عقد الجدید
مطبوعہ مدینتی لاہور ص ۱۱۱ میں ارشاد فرماتے ہیں کہ :-

فَدَصَحَّ اجْتِمَاعُ الصَّحَابَةِ كُلِّهِمْ أَوْ لِيَهُمْ عَنِ الْاِخِرِ هُمْ وَاجْتِمَاعُ
تَبِيعِ التَّابِعِينَ أَوْ لِيَهُمْ عَنِ الْاِخِرِ هُمْ عَلَى الْاِمْتِنَاعِ وَالْمَنْعِ
أَنَّ يَقْصِدَ أَحَدُ اِلَى قَوْلِ اِنْسَانٍ مِنْهُمْ أَوْ مِمَّنْ قَبْلَهُمْ فَيَأْخُذَهُ
كَلْمَةً - ترجمہ۔ بیشک تمام صحابہ تابعین اور تبع تابعین کا اجماع اول سے آخر تک
اس بات سے روکنے اور منع کرنے پر ثابت ہو چکا ہے کہ کوئی شخص اپنے میں سے یا
اپنے سابقین میں سے کسی انسان کے قول کی طرف رجوع کرے۔ اور پھر اس کے
تمام کے تمام اقوال کو مان لے۔

یعنی ایک ہی کے اقوال پر اخصاً کر کے اس کا مقلد بن جائے۔ یہ منع ہے اور سب سلف اس

کو بڑا کہتے ہیں اور بڑا مانتے چلے آئے ہیں :-

۲- القول المفید میں امام شوکانی فرماتے ہیں کہ:-

قَدْ عَلِمَهُ كُلُّ عَالِمٍ يَأْكُهُمْ وَأَهْلُ الْقُرُونِ السَّلَاةِ لَمْ يَكُونُوا
مُقَلِّدِينَ وَلَا مَنَسِّبِينَ إِلَى قُرْبٍ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ بَلْ كَانُوا
الْمُجَاهِلِينَ يُسْئَلُ الْعَالِمَ عَنِ الْحُكْمِ الشَّرْعِيِّ الْغَائِبِ فِي كِتَابِ اللَّهِ
وَأُسْتَأْذَنَ مِنْ سُؤْلِهَا يُفْتِيهِ بِهِ وَيَسْأَلُهُ الْكَلْفَاظُ أَوْ مَعْنَى
فَيُعْمَلُ بِذَلِكَ مِنْ بَابِ التَّمَلُّكِ بِالرَّوَايَةِ وَلَا بِالرَّأْيِ -

ترجمہ:- ہر عالم جانتا ہے کہ صحابہؓ اور تابعینؓ اور تبع تابعینؓ کسی کے مقلد نہ تھے اور نہ کسی عالم کے نام کے مذہب کی طرف منسوب تھے بلکہ ناواقف لوگ عالم سے حکم شرعی جو کہ کتاب اللہ و سنت رسول اللہ سے ثابت ہو دریافت کرتے تھے۔ اور علماء حکم شرعی کو فقط یا معنی روایت کر کے فتویٰ دیتے تھے۔ لہذا ان کا عمل روایت پر ہوتا نہ کسی کی رائے پر۔

۳- اور سنئے میزان الشعرانی مطبوعہ مسرطہ ام۱۳ میں لکھا ہے کہ:-

وَكَانَ عَمْرٌ مِمَّنْ يَوْمَ الْخَطَابِ يَقُولُ وَالَّذِي نَفْسُ عُمَرَ بِيَدِهِ مَا بَقِيَ
اللَّهُ تَعَالَى مِنْ رُوحِ نَبِيِّكُمْ صَلَّى وَلَا مَرَأَةٍ نُوْحَى عَنْهُ حَتَّى أَعْنَى
أُمَّتَهُ كُلَّهُمْ عَنِ الرَّأْيِ -

ترجمہ:- حضرت عمرؓ فرماتے تھے کہ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں عمرؓ کی جان سے۔ نہیں قبض کی اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کی روح اور نہ اٹھایا ان سے وحی کو یہاں تک کہ بے پردہ کر دیا ان کی امت کو رائے و قیاس سے۔

غور فرمائیے کہ حضرت عمرؓ نے کس دور اندیشی اور حکمت سے تقلید شخصی کی تردید کی ہے۔

۴- شاہ ولی اللہ صاحب حجۃ اللہ البالغہ ص ۱۸۵ میں فرماتے ہیں کہ:-

وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ وَعَطَاءِ بْنِ مَعْيَدٍ وَمَالِكِ بْنِ أَنَسٍ
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَقُولُونَ مَا مِنْ أَحَدٍ إِلَّا وَهُوَ
مَأْخُودٌ مِنْ كَلَامِهِ وَمَرْدُودٌ عَلَيْهِ إِلَّا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ -

ترجمہ:- حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور عطاء بن معیادؓ اور مالک بن انسؓ سے

مروی ہے اور ان سب کا یہی قول ہے کہ کوئی شخص ایسا نہیں ہے کہ جس کے قول کو اختیار کر کے پھر رد نہ کر سکیں۔ بحز قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم "یعنی حضور کے ارشاد کے ماسوا سب کے اقوال میں غلطی کا احتمال ہے۔ اور ممکن ہے کہ ایک وقت میں اس کی رائے کچھ ہو اور پھر جو حقیقت پھر کچھ اور بدل جائے۔ اس لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی امتی کے تمام اقوال قابل حجت نہیں ہو سکتے اور دوسرے لفظوں میں تقلید شخصی ناجائز ہے۔

۵۔ میزان شعرانی میں ایک اور مقام پر امام صاحب لکھتے ہیں کہ:-

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ إِذْ أَتَاهُ كَانَ يَقُولُ لَا يَقْلِدَنَّ رَجُلٌ رَجُلًا فِي دِينِهِ فَإِنَّ أَمَّنْ أَمَّنْ وَأَنْ كَفَرَ كَفَرَ كَيْفِي فِي النَّسِ الْأَمْرَ وَالْأَمْرُ وَالْأَمْرُ فِي دِينِهِ كَلْمٌ.

ترجمہ:- عبد اللہ بن مسعود فرماتے تھے نہ تقلید کرے کوئی مرد کسی مرد کو اپنے دین میں اس طرح اگر ایمان لاوے وہ تو ایمان لاوے۔ یہ اور اگر کفر کرے وہ کفر کرے یہ نفس مر میں نظر کرو تم اپنے دین میں:-

خلاصہ مطلب یہ اگر امام کسی مسئلہ میں اپنی رائے سے کچھ کہے گیا۔ اور اپنی زندگی میں اس کو صحیح بات معلوم نہ ہو سکی اب اس کے مقلد بھی بحیثیت مقلد ہونے کے اسی غلط رائے پر عامل رہیں گے۔ اور بعد میں جو بات متحقق ہو چکی ہے۔ اس کو نہ مانے گے۔ پس اسی تقلید سے عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے منع فرمادیا:-

۶۔ اعلام الموقعین جلد ۱۱ میں عبد اللہ بن معمر کا قول یوں نقل کیا ہے:-

قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْمُعْتَمِرِ لَا فَرْقَ بَيْنَ بَيْتَيْنِ بَيْنَهُمَا شِقَاقٌ وَالنَّاسُ يَقْلِدُونَ

ترجمہ:- عبد اللہ بن معمر کہتے تھے کہ مقلد انسان اور حیوان میں کوئی فرق نہیں:-

فالباب عبد اللہ بن معمر نے صحیح کو جو کتابوں میں پیش کی گئی ہے دیکھ کر ایسا کہا ہوگا، اور حقیقت یہ ہے کہ ٹھیک مقلد ہو بھی ایسے ہی جاتا ہے۔

۷۔ دارمی ملا میں ہے کہ:-

عَنْ إِسْمَاعِيلَ عَنِ الشَّعْبِيِّ قَالَ وَاللَّهِ لَئِنْ أَخَذْتُكُمْ بِالْمَقَابِلِ لَيُنْسِيَنَّ لَكُمْ مِنْ أَحْلَالٍ وَتَحْلِيلِ الْحَلَامِ.

ترجمہ:- اسماعیل سے منقول ہے کہ شعبی نے کہا قسم ہے اللہ کی اگر تیاں اختیار کرو گے

تو حلال کو حرام کر دے۔ اور حرام کو حلال اس سے بھی ایک گونہ رائے و تیس سے کام لینے والے فرقہ مقلدین کی تردید ثابت ہوئی :-

۸۔ اعلام الموقعین جلد اول میں ہے :-

حَدَّثَنَا صَالِحُ بْنُ مُسْرَلِيمٍ قَالَ قَالَ عَامِرُ الشَّيْبَانِيِّ يُؤْمَرُ مَا هُوَ آخِذٌ بِسَيْدِي إِنَّمَا هَلَكْتُمْ حِينَ تَرَكْتُمُ الْأَثَرَ وَآخِذْتُمْ بِالْمَقَامِ يُسِّرُ - ترجمہ :- صالح بن مسام کہتے ہیں کہ عامر شیبانی نے میرا ہاتھ پکڑ کر ایک دن کہا تم اس لیے ہلاک ہوئے کہ حدیثوں کو تم نے چھوڑ دیا۔ اور تیس اس پر عمل کیا :-

۹۔ میزان جلد اول میں ہے کہ :-

وَكَانَ مُجَاهِدٌ يَقُولُ لَا تُصَاحِبُهُ لَا تَكْتُبُوا هَتَمِي كُلَّ مَا أَفْتَيْتَ بِهِ وَ إِنَّمَا يَكْتُبُ الْحَدِيثُ وَ كَعَلَّ كُلَّ شَيْءٍ أَفْتَيْتُمْ بِهِ الْيَوْمَ أَرَجِعُ هُنْتُ عَدَا -

ترجمہ :- مجاہد اپنے شاگردوں سے کہتے تھے کہ میری بات اور ہر فتویٰ امت سمجھا کرو۔ صرف حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سمجھنے کے قابل ہے۔ شاید کہ میں آج جن چیزوں کا فتویٰ دیتا ہوں، کل اس سے رجوع کروں :-

پس جانے غور ہے۔ کہ جب ان تمام اقوال اور اسی قسم کے سینکڑوں دیگر ائمہ کے اقوال جن پر یہاں نقل کرنے کی گنجائش نہیں ہے، تقلید کی تردید میں موجود ہیں۔ اور سب تابعی و تبع تابعین کی روکتے آئے ہیں۔ تو پھر کیوں ناحق اس جوئے کو اپنے گلے میں ڈالا جاتا ہے۔

تقلید کی تردید

(خود ائمہ اربعہ کے اقوال سے)

۱۔ عقد الجیدہ مطبوعہ مجتہائی ۱۳۵۵ھ میں شاہ ولی اللہ صاحب فرماتے ہیں کہ :-

سُئِلَ عَنْ أَبِي حَنِيفَةَ إِذَا قُلْتَ قَوْلًا وَ كَتَابَ اللَّهُ يَحَالِفُ قَالَ أَمْكُودًا قَوْلِي يَكْتَابُ اللَّهُ فَيَقِيلُ إِذَا كَانَ قَوْلُ الرَّسُولِ يَحَالِفُ قَالَ أُنْكَوُوا قَوْلِي بِخُبْرِ الرَّسُولِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَقِيلُ إِذَا كَانَ قَوْلُ الصَّحَابَةِ

يُخَالِفُ قَالَ اُتْرِكُوا قَوْلِي بِقَوْلِ الصَّحَابَةِ -

ترجمہ :- امام ابو حنیفہؒ سے کسی نے پوچھا۔ اگر آپ نے کچھ کہا اور کتاب اللہ تعالیٰ اس کے مخالف ہو جواب دیا کہ میرا قول کتاب اللہ کے مقابلہ میں ترک کرو۔ اس نے پھر پوچھا کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر (حدیث) اس کے خلاف ہو۔ تو جواب دیا کہ میرا قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں ترک کرو۔ اس نے پھر پوچھا کہ اگر صحابہؓ کا قول اس کے مخالف ہو۔ جواب دیا کہ میرا قول صحابہؓ کے مقابلہ میں ترک کرو۔

سبحان اللہ کیا راست بازی ہے۔ کیا جس شخص کا اپنا یہ ارشاد ہو اس کے متعلق کسی قسم کی بدگمانی ہو سکتی ہے۔ یا یہ کہا جاسکتا ہے انہوں نے خود اپنی تقلید کی تعلیم دی تھی :-

۲- ردالمحتار شرح درمختار مطبوعہ دہلی: ص ۱۸۱ میں ہے۔

اِنَّهُ كَانَ يَقُولُ ضَعِيفُ الْحَدِيثِ اَحَبُّ اِلَيَّ مِنَ اَرْوَاحِ الرَّجَالِ
یعنی ابو حنیفہؒ فرمایا کرتے تھے۔ کہ ضعیف حدیث مجھ کو زیادہ محبوب ہے۔ لوگوں کی رائے سے :-

۳- عقد العید منک میں ہے کہ :-

قَالَ أَبُو حَنِيفَةَ لَا يَنْبَغِي لِمَنْ لَمْ يَعْرِفْ دَلِيلِي اَنْ يُقْتَبَى بِكَلِمَتِي -

امام صاحب مکتبہ ہیں۔ کہ جو شخص میری دلیل سے واقف نہ ہو اس کو اتنی نہیں کر میرے کلام کا فتویٰ دے۔

پس اب تو معاملہ ہی صاف ہو گیا۔ کہ مقلد کو پہلے دلیل معلوم کر لینا چاہیے۔ اور جب دلیل معلوم ہوگی تو پھر تقلید ٹوٹ گئی۔ (ملاحظہ ہو باب تقلید کے معنی)

۴- اور سنئے اسی مضمون و مفہوم کو صاحب ہدایہ نے بھی مقدمہ ہدایہ جلد ۱ ص ۹۳ پر صاف لکھا ہے :-

لَا يَدْرِي لِأَحَدٍ اَنْ يَأْخُذَ بِقَوْلِي مَا كَلَّمَ يَعْلَمُهُ مِنْ اَيْنَ قُلْتَهُ
وَأَهْلِي عَنِ التَّقْلِيدِ وَمَذْهَبِي اِلَى مَعْنَى قَوْلِ الدَّلِيلِ -

ترجمہ امام ابو حنیفہؒ فرماتے ہیں کہ کسی کو حلال نہیں کہ میرے قول کو لے جب تک یہ نہ جانے کہ میں نے کہاں سے کہا ہے۔ پس آپ نے تقلید سے ممانعت کی اور معرفت دلیل کی جانب ترغیب دی :-

۵۔ کتاب تحفۃ الاخیار فی بیان سنت سیدالابرار مطبوعہ مطبع فاروقی کے ص ۱ پر یوں لکھا ہے :-

وَقَالَ الْإِمَامُ أَبُو حَنِيفَةَ لَا تُقَلِّدُنِي وَلَا تُقَلِّدَنَّ مَا بَيْنَكَ وَلَا غَيْرَهُ
وَجُنْدِ الْأَحْكَامِ مِنْ حَيْثُ أَخَذُوا مِنْ الْكِتَابِ وَالسُّنَنِ كَذَا
فِي الْمَيْزَانِ وَغَيْرِهِ۔

ترجمہ :- امام ابو حنیفہ فرمایا کرتے تھے کہ میری تقلید نہ کرنا۔ اور نہ مالک کی۔
اور نہ کسی اور کی اور احکام کو وہاں سے لے جہاں سے انہوں نے لے لیا ہے۔
یعنی کتاب و سنت سے :-

اب خدا لکھی کہنا۔ کہ تقلید کا معاملہ کیسا صاف ہو گیا ہے یہ کتاب میں کوئی غیر مقلدوں الہدیوں
کی تصنیف کردہ نہیں ہیں۔ جو ایسا لکھ دیا گیا ہے۔ نہیں نہیں بلکہ متفق حنیفہ بھی ایسا ہی لکھتے آئے
ہیں :-

۶۔ اب امام مالک کے متعلق بھی سن لیجئے۔ جلب المنفعہ میں ہے کہ :-
إِنَّمَا آتَانَا بِشَرِّ أَحْطَمِي وَأُصَيْبِي فَأَنْظِرُوا فِي رَأْيِي وَكُلُّ مَا وَاقَنَ
الْكِتَابِ وَالسُّنَّةِ فَخَذُوا وَكُلُّ مَا لَمْ يُوَاقِنِ فَاتْرَكُوهُ۔
ترجمہ :- سوائے اس کے نہیں میں بھی آدمی ہوں۔ کبھی میری رائے صحیح اور کبھی غلط
ہوتی ہے۔ اب تم میری رائے کو دیکھ لو۔ جو کتاب و سنت کے موافق ہو اس کو لے
لو۔ اور جو مخالف ہو۔ اس کو چھوڑ دو۔

۷۔ ایسے ہی امام شافعی رحمہ اللہ کا قول بھی صاف ہے۔ ملاحظہ ہو عقیدہ الجید ص ۵ جہاں لکھا ہے :-
قَالَ الشَّافِعِيُّ إِذَا قُلْتُ كُذِّبًا وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَ خَلَّاتِ قَوْلِي فَمَا يُصِحُّ مِنْ حَدِيثِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَوْ لِي فَلَا تُقَلِّدُونِي۔

ترجمہ :- امام شافعی فرماتے ہیں جب میں کوئی مسئلہ کہوں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
میرے قول کے خلاف فرمایا ہو۔ تو جو مسئلہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے
ثابت ہوتا ہے وہی اولیٰ ہے۔ پس میری تقلید مت کرو۔

۸۔ اور سنئے بہت ہی میں ہے کہ :-

إِذَا وَجِدْتُمْ فِي كِتَابِي خِلَافَ سُنَّةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَاقْتُلُوا بِسُنَّةِ اللَّهِ وَدَعُوا مَا قُلْتُمْ -

ترجمہ:- امام شافعی فرماتے تھے جب تم میری کتاب میں خلاف سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بات پاؤ۔ تو سنت کے مطابق کہو۔ اور جو کچھ میں نے کہا ہے۔ اس کو چھوڑ دو۔

۹- اعلام الموقعین جلد ۱ ص ۲۱۹ میں ہے کہ:-

نَهَاكَ عَنْ تَقْلِيدِهِ وَتَقْلِيدِ غَيْرِهِ لِيَنْظُرَ فِيهِ لِدِينِهِ وَتَحْتَاكَ لِتَقْلِيدِهِ -

دعوتی کہتے ہیں کہ امام شافعی نے اپنی اور دوسروں کی تقلید سے منع کیا ہے تاکہ اس میں غور کرے اور اپنے واسطے بچاؤ کا راستہ تلاش کرے۔

۱۰- حجة الله البالغة مطبوعہ صدیقی ملہا میں ہے کہ:-

قَالَ الشَّافِعِيُّ لِأَحْمَدَ أَنْتُمْ أَعْلَمُ بِالْأَخْبَارِ الصَّحِيحَةِ مِنْهَا فَإِذَا كَانَ خَيْرٌ مِنْكُمْ فَأَعْلَمُونِي حَتَّى أَذْهَبَ إِلَيْهِ -

یعنی امام شافعی نے امام احمد سے کہا کہ صحیح حدیث کا علم تم کہ ہم سے زیادہ ہے۔ جو حدیث صحیح ہو کرے۔ وہ مجھ کو بتا دیا کرو۔ تاکہ میں اسی کو اپنا مذہب قرار دوں۔

یہ بھی ان کی نیک نیتی تھی کہ دوسرے کو اپنے سے زیادہ عالم جانتے تھے اور اس کی عزت و تکرار کرتے نہ کہ موجودہ مقلدین کی طرح۔ ایک دوسرے کی توہین و تذلیل پر آمادہ اور انما خیر منہ کا دعویٰ کرتے، نہ ہی ان میں کوئی مفاخرہ جھٹک تھی، اور نہ ہی وہ ایک دوسرے کے مقابلہ میں اپنا جہادگانہ مذہب قائم کرنا چاہتے تھے۔

۱۱- اب امام احمد بن حنبل رحمہ کے اقوال بھی سن لو۔ اعلام الموقعین مطبوعہ اشرف المطابع جلد ۱ ص ۲۱۹ میں ہے کہ:-

قَالَ لَا تَقْلِدُوا دِينَكُمْ أَحَدًا مِنْ هُنَا وَلَا مِنْ هُنَا مَا جَاءَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَصْحَابِهِ فَخُذْ بِهِ ثُمَّ التَّابِعِينَ بَعْدَ الرَّجُلِ فِيهِ مَخِيرٌ -

ترجمہ:- امام احمد فرماتے تھے کہ اپنا دین کسی ایک کی تقلید کے مت پیرو کر دو

جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اور صحابہؓ سے پہنچے۔ اس پر عمل کرنا پھر تابعینؓ میں انسان مختار ہے۔

قریباً قریباً انہی الفاظ سے ملتے جلتے میزان شعرانی میں امام اعظم رحمہ کے الفاظ بھی نقل ہیں:-
 وَ مَا جَاءَ عَنْ أَصْحَابِهِ تَخَيَّرْنَا وَ مَا جَاءَ عَنْ غَيْرِهِمْ فَهُمْ رَجَائٌ
 وَ نَحْنُ رَجَائٌ۔

اور جو صحابہؓ سے پہنچے اس میں سے انتخاب کریں گے اور صحابہ کے سوا تابعین وغیرہ سے پہنچے تو وہ آدمی ہیں اور ہم بھی آدمی ہیں)

پس ان ہر دو اقوال سے معلوم ہوا کہ تابعین کے بعد کسی شخص وامد کے پیچھے لگ جانا درست نہیں ہے بلکہ جب صحابہ میں سے اختیار شرط ہے جس مسئلہ میں جس صحابی کو قرآن و حدیث سے زیادہ قریب پایا۔ اسی پر عمل کیا۔ تو پھر تبع تابعین وغیرہ وجہ میں امام اربعہ مشہورہ بھی شامل ہیں (میں تو زیادہ اختیار ہونا چاہیے۔ نہ کہ صرف ایک ہی کے پیچھے لگ کر اسی کے سفید و سیاہ کو مان لینا چاہیے۔
 ۱۲۔ میزان شعرانی مطبوعہ مصر جلد اول میں ہے کہ:-

يَقُولُ حُذُّوا عَنَّا كَمَا حَيْثُ أَخَذَهُ الْإِدِيمَةُ وَلَا تَفْنَعُوا بِالْتَّقْلِيدِ
 فَإِنَّ ذَلِكَ عَمِي فِي الْبُصَيْرَةِ۔

امام احمد فرماتے تھے۔ کہ اپنا علم اسی جگہ سے لو۔ جہاں سے امام لیتے ہیں۔ اور تقلید سے
 ناسعت نہ کرو۔ ورنہ انہا میں سے کچھ ہیں۔

۱۲۔ اور سننے امام احمد کے متعلق ہی عقدا المجید ص ۱۱ پر لکھا ہے۔ کہ:-

لَا تَقْلِدُنِي وَلَا تَقْلِدُنْ مَا لِكُنَّا وَلَا الْاَوْسَاعِي وَلَا النَّخَعِي وَلَا
 غَيْرَهُمْ وَ حُذِّا الْاَحْكَامَ مِنْ حَيْثُ أَخَذُوا مِنْ الْكُتَابِ وَالسُّنَنِ
 ترجمہ:- اور فرمایا کرتے تھے۔ کہ میری تقلید نہ کرنا۔ اور نہ مالک سے اور نہ ہی اور زاعنی

اور نہ نخعی کی اور نہ کسی اور کی تقلید کرنا۔ اور احکام کو وہاں سے لے جہاں سے
 انہوں نے لیا ہے۔ یعنی کتاب و سنت سے:-

پس ایک سمجھ دار آدمی کے لئے تقلید کی تردید میں خود ائمہ عظام کے ہی اقوال بس ہیں۔ اور
 انہی سے اچھی طرح سمجھ میں آ سکتا ہے۔ کہ انہوں نے خود اپنی تقلید کسی کو تعلیم نہیں دی اور نہ ہی ان
 کے زمانہ میں کسی فرد و امدا کی تقلید کی جاتی تھی۔ اور نہ ہی وہ خود کسی کے مقلد تھے۔

۱۲۔ حجۃ اللہ البالغہ مطبوعہ صدیقی بریلی ۱۹۵۸ء میں ہے :-

وَجَمْعُهُمْ رَأْسُ الْمُجْتَهِدِينَ لَا يُقْسَدُ وَنِ الْإِصْحَابِ الشَّرْحِ .
یعنی تمام مجتہدین (امام) سوائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی کی تقلید نہیں کرتے تھے :-

۱۵۔ فتاویٰ ابن حجریہ مطبوعہ مصر منگہ میں ہے :-

وَقَدْ ثَبَتَ عَنْهُمْ عَنِ الْفُقَهَاءِ الْأَمْرُ بَعَثَ رَسُولِي اللَّهِ عَنْهُمْ (أَنَّهُمْ كَهُوَ النَّاسِ عَنْ تَقْلِيدِهِمْ وَأَمْرًا إِذَا سَمِعُوا قَوْلًا فِي الْكِتَابِ وَالسُّنَّةِ أَقْوَى مِنْ نَقْلِهِمْ أَنْ يَأْخُذُوا بِالْمَادِلِ عَلَيْهِ الْكِتَابِ وَالسُّنَّةُ بَدْعُوا أَقْوَى أَلَهُمْ .

ترجمہ :- چاروں اماموں سے ثابت ہو چکا ہے کہ انہوں نے لوگوں کو اپنی تقلید سے منع کیا۔ اور یہی حکم دیا۔ کہ جب کوئی بات ان کے کتاب و سنت سے معلوم ہو جائے جو ان کے قول سے قوی تر ہو۔ تو پھر اسی بات کو لیں، یہ کتاب و سنت سے معلوم ہوتی اور ان کے قولوں کو چھوڑ دیں۔

تقلید کی تردید

(دیگر فقہاء و علماء کے اقوال سے)

۱۔ عقبا مجید مطبوعہ صدیقی منگہ میں ہے :-

عَنْ أَبِي يُوسُفَ وَ زُرْعَةَ وَعَائِشَةَ بْنِ يَزِيدَ أَنَّهُمْ نَالُوا لَا يُحِلُّ لَأَحَدٍ أَنْ يُفْتِيَ بِقَوْلِنَا مَا كُنْهُ يَعْلَمُ مِنْ آيِنِ قَلْبِنَا

ترجمہ امام ابو یوسفؒ و زرعہ و عائشہ بن یزید سے منقول ہے۔ کہ وہ کہتے تھے کسی کو حلال نہیں ہے کہ ہمارے قول پر فتویٰ دیوے جب تک کہ یہ خبر نہ ہو کہ ہم نے کہاں سے کہا ہے۔

یہ امام ابو حنیفہؒ کے شاگرد تھے۔ خود بھی ان کے مقلد نہ تھے۔ اور دوسروں کو بھی تقلید سے منع کرتے تھے (خیال رہے کہ امام کی عزت و منزلت اور چیز ہے۔ اور انہا دھندہ ساس کی تقلید

.... کرنا اور ایسا نہ ہو کہ تقلید نہ کرنے سے یہ سمجھا جائے۔ کہ لغو باشد اس میں امام کی گستاخی یا بے ادبی پائی جاتی ہے۔

۲۔ ردالمحتار شرح درمختار جلد ۱۳ ص ۱۴۱ میں علامہ شامی حنفی فرماتے ہیں کہ:-

لَا تَهْمُ كَأَنْوَاسِ تَفْتُونَ مَرَّةً وَاحِدَةً وَ مَرَّةً غَيْرَهُ ...
مُكْتَرِمِينَ مَذْهَبًا مُعَيَّنًا فَلَوْ التَزَمَ مَذْهَبًا مُعَيَّنًا لِإِنِّي
حَنِيفَةٌ وَ الشَّافِعِيُّ يَقِيلُ يَلْزَمُ وَقِيلَ لَا وَقِيلَ مِثْلَ مَنْ لَمْ
يَلْزَمْ وَهُوَ الْغَالِبُ عَلَى النَّظَرِ لِعَدَمِ مَا يُوجِبُهُ شُرْعًا -

ترجمہ:- زمانہ سابق میں لوگوں کا طریق عمل تھا کہ وہ ایک دفعہ ایک عالم سے فتویٰ پوچھتے۔ دوسری دفعہ دوسرے سے۔ ایک ہی مفتی کی تعین نہ کرتے تھے۔ آج کل

کوئی ایک مذہب کو اپنے اوپر لازم سمجھے۔ حنفی یا شافعی تو بعض کے نزدیک لازم نہیں ہوگا۔ بعض نے کہا ہے کہ اس کا لازم کرنا نہ کرنے کے برابر ہے۔ یہی راجح ہے۔ کیونکہ شریعت میں کوئی حکم نہیں ہے۔ جو تقلید حنفی کو لازم کرے۔

تقلید کو واجب کہنے والے مقلدو! آؤ اور اپنے ایک حنفی بھائی کی رائے کو دیکھو۔ جو تمہاری ہی معتبر کتاب میں درج ہے۔ کیا یہ کسی غیر مقلد نے تو نہیں کچھ دی انصاف انصاف! ۲۔ اور سنئے شیخ محی الدین ابن عربی جو صوفی مشرب ہونے کے علاوہ ایک پایہ کے جلیل القدر عالم بھی تھے۔ اپنی کتاب فتوحات مکیہ میں لکھتے ہیں کہ:-

وَصِيَّتِي الَّذِي أَوْصِيَّتَكَ بِهِ إِنْ كُنْتَ عَابِدًا فَحَرَامٌ عَلَيْكَ أَنْ
تَعْمَلَ بِخِلَافِ مَا أَعْطَاكَ اللَّهُ دَلِيلَهُ وَ يَحْرُمُ عَلَيْكَ تَقْلِيدُ
عَيْرِكَ مَعَ تَمَيُّنِكَ مِنْ مَحْضُولِ الدَّلِيلِ فَإِنْ لَمْ تَكُنْ فِي
هَذِهِ الدَّرَجَةِ وَ كُنْتَ مَقْلِدًا فَأَيَاتُكَ أَنْ تَلْزِمَ مَذْهَبًا بَعْضُهُ بِلِ
أَهْلٍ كَمَا أَمَرَكَ اللَّهُ وَ هُوَ أَنْ تَسْأَلَ أَهْلَ الدِّكْرِ إِنْ كُنْتَ لَا
تَعْلَمُ وَ أَهْلَ الدِّكْرِ هُمُ الْعُلَمَاءُ بِالْكِتَابِ وَ السُّنَنِ -

ترجمہ:- جس بات کی میں تجھے وصیت کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ اگر تو عالم ہے تو تجھ کو ارشاد نے دلیل دی ہے۔ اس کے برخلاف عمل کرنا حرام ہے۔ اور جب تجھے دلیل حاصل ہو سکتی ہے۔ تو پھر تجھے اپنی ذات کے سوا کسی اور کی تقلید حرام ہے اور اگر تو اس درجہ پر نہیں۔

بلکہ مقلد ہے تو دیکھنا کہیں ایک ہی مذہب کو خاص کر لازم نہ کر لینا۔ بلکہ جیسے تجھے اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا ہے۔ ویسے ہی عمل کیجیو۔ اور وہ یوں ہے کہ اگر تو خود عالم نہ ہو تو اہل الذکر سے پوچھیو۔ اور اہل ذکر وہ لوگ ہیں جو قرآن و حدیث سے واقف ہیں۔

۴۔ فقہ حنفیہ کی معتبر کتاب شرح مسلم الثبوت میں مولانا بحر العلوم لکھتے ہیں :-
 قَالَ اَنْعَزَلَتْ فِي الْعَقْدِ الْاِجْمَاعِ عَلٰى مَنْ اَسْأَلَهُ فَلَہٗ اَنْ يُقَالَدَ
 مَنْ سَاۗءَ مِنَ الْعُلَمَاءِ مِنْ غَيْرِ حَاجِرٍ وَاَجْمَعَ الصَّحَابَةُ عَلٰى اَنَّ
 مَنْ اَسْتَفْتٰ اَبَا بَكْرٍ وَعُمَرَ اَمِيْرِي الْمُرْمِيْنَ فَلَہٗ اَنْ يَسْتَفِيَّ
 اَبَا هُرَيْرَةَ وَمَعَاذِ بْنِ جَبَلٍ وَغَيْرَهُمَا مِنْ غَيْرِ نَكِيْتٍ۔

ترجمہ :- عراقی نے کہا ہے کہ اجماع ٹھہر چکا ہے اس پر کہ جو مسلمان ہے اسے رواج
 کہ بلا روک ٹوک علماء میں سے جس کی پیروی چاہے کرے اور متفق ہو گئے ہیں صحابہ رضی
 اس امر پر کہ جو فتویٰ دو امیروں ابو بکر رضی و عمر رضی سے آئے رواج ہے کہ فتویٰ پوچھے
 ابو ہریرہ رضی اور معاذ بن جبل رضی وغیرہ سے اور بلا کھٹکے ان کے فتویٰ پر عمل کرے۔
 بھائیو! اب ذرا انصاف سے کہنا کہ جب حضرت ابو بکر رضی اور عمر رضی جیسے جلیل القدر
 بزرگوں کے مقابلہ میں دوسروں سے بھی فتویٰ لیا جاسکتا ہے۔ تو پھر ان چار اماموں کے مقابلہ میں کیوں
 کسی غیر سے منع ہو گیا۔ کیا ان کا علم یا قدر صحابہ رضی سے زیادہ تھا؟ نہیں نہیں بلکہ یہ محض ہماری اپنی
 غلطی اور سہٹ دھرمی ہے۔ ورنہ وہ تو بری الذمہ ہیں۔ جیسا کہ ان کے اقوال سے آپ نے ملاحظہ
 فرمایا۔

(باقی)